

LUZ

JUVENTUD - IDEA - ACCIÓN

MIEMBRO DEL «CÍRCULO PERIODÍSTICO INDOAMERICANO»

Año I — N.º 5 — Peñarol, 1.ª Quincena de Junio de 1945

Director Responsable:

JOSE RIOS

Administrador:

SATURNINO RIOS

Redacción-Administración
D. Alighieri 1586 - Peñarol
Montevideo - Uruguay

Impreso en «La Voz del Sur»
Santa Lucía - Dpto de Canelones

Del Ideario de Artigas

A la empresa, compatriotas. que el triunfo es nuestro; vencer o morir sea nuestra cifra, y tiemblen los tiranos de haber excitado vuestro enojo, sin advertir que los americanos del sur están dispuestos a defender su patria y a morir antes con honor que vivir con ignominia en afrentoso cautiverio.

En Mercedes, 11 de Abril de 1811.



UNION AMERICANA

Tiempo hace que diversas instituciones y gran parte de la prensa periódica de América, vienen desarrollando una gran actividad tendiente a lograr un mayor y más efectivo acercamiento entre los pueblos que forman la América del Sur. Esta grande y noble idea que anhela acercar a los hombres por encima de las fronteras que materialmente los separa, ha sido, y es, realizada por esa pléyade de seres idealistas que sobreponiéndose a la fiebre materialista de la época, saben soñar y accionar de acuerdo a sus sueños. Pretenden éstos idealistas convertir la América en un solo país; significa que desaparecerían las veinte naciones sureñas para dar paso a un solo país cuyas fronteras serían desde Méjico a Tierra del fuego y del Océano Pacífico al Océano Atlántico.

Frente a éste proyecto nosotros podríamos decir como los «sabios» europeos cuando Colón les decía que el mundo era redondo: «está loco...». Podríamos decirlo pero no lo hacemos porque sabemos que cuando la Humanidad insinúa su trayectoria futura por medio de sus heraldos que son los idealistas, ésta se cumple siempre.

Tomamos ésta luminosa idea, la examinamos y frente al análisis sereno notamos sus errores como también los grandes obstáculos que se oponen a su triunfo y los titánicos esfuerzos que es necesario realizar para vencerlos. Pero comprendemos también su grandiosidad y pensamos que solo en tierra tan generosa como lo es América podía surgir y tener andamiento una idea como ésta. Y solo aquí podía encontrar corazones viriles, alma recta, cerebros luminosos en los cuales germinara tan hermoso ideal.

Esto de la unión americana no es cosa nueva pues ya fué enunciada por aquel visionario que se llamó Simón Bolívar, cuando bregara por dar forma real a una Confederación de Naciones Americanas.

Desde aquella época a nuestros días la noble idea siguió su curso ascendente y germinó en óptimos frutos. Hombres con idénticos anhelos unionistas surgieron en todos éstos países en eclosión magnífica.

Los jóvenes estudiantes en sus ansias de conocer a sus hermanos de allende las fronteras, iniciaron un intercambio de cartas, impresos, postales y hasta estampillas de correo.

Este simpático intercambio tuvo la virtud de acercar espiritualmente a los inquietos jóvenes americanos. Actualmente millones de cartas atraviesan las fronteras llevando las inquietudes de los idealistas que sueñan con un porvenir venturoso para ésta América.

Los gobiernos, por su parte, comprendieron la importancia de un mayor acercamiento entre los pueblos y a tal efecto se intercambiaron embajadas culturales y científicas que ha demostrado y corroborado los valores autóctonos de América.

Podemos decir, pues, que recién ahora estamos empezando a conocerlos.

Aunque el sistema político que impera en éstos países es Demócratico, las mentes visionarias han comprendido que mientras existan fronteras entre sí, no tendrán solución infinitos problemas que teniendo origen en un país afecta por igual a los otros; de ahí el deseo de formar un solo país sureño. No creen que sea justo el hecho de que un país como Bolivia —por ejemplo— permanezca encerrado estando sujeto económicamente a Chile, por carecer de una salida al mar.

De Paraguay en casi idénticas condiciones.

En el campo político desaparecerían los tiranuelos simiescos que esporádicamente se intronizan, con la ayuda bárbara de las armas, en los puestos directivos para desde allí ejercer toda clase de atropellos —al margen del Derecho y la Justicia— en perjuicio de los pueblos que tienen la desgracia de soportarlos. No existirán porque será realidad las frases de Artigas: «Todo tirano tembla ante el andar magestuoso de los hombres libres...»

La unión espiritual se ha logrado en gran parte; pero aún queda por realizar la unión material de éstas naciones. Para lograr ésto sería necesario desechar el patriotismo inherente en cada ciudadano y que le fuera inculcado desde su cuna.

He ahí el primer y más grande obstáculo que impide llevar a cabo tan grande ideal; ¿puede permanecer indiferente un uruguayo si le dijeramos que las fronteras de su país serán eliminadas y que desde ese instante su patria es América entera? Si ésto sucediera veríamos decender de sus cómodas poltronas a los hombres que dan forma a éstos estados y que lo usufructúan, y al grito de «defendamos la patria» llevarían a los pueblos a la matanza.

Desgraciadamente comprendemos que aún es temprano para que cris-

talice tan noble idea; los pueblos americanos no se hallan preparados espiritual, moral y materialmente para realizarla.

Cuando éstos pueblos posean la cultura necesaria para comprender que solo la unión entre americanos les traerá la felicidad, sin duda que ese día la Humanidad habrá dado un paso gigantesco en su evolución.

Nosotros decimos con Ingenieros: «La Humanidad no llega hasta donde quieren los idealistas en cada perfección particular; pero siempre llega más allá de donde habría ido sin su esfuerzo. Un objetivo que huye ante ellos conviértese en estímulo para perseguir nuevas quimeras. Lo poco que pueden todos, depende de lo mucho que algunos anhelan.

La humanidad no poseería sus bienes presentes si algunos idealistas no los hubieran conquistados viviendo con la obsesiva aspiración de otros mejores...»

JOSE RIOS

Periodismo dirigido no!

te que criminalmente envenena los alimentos?

Hemos recibido una serie de notas, artículos periodísticos, sueltos de prensa donde se disimula muy sutilmente una propaganda comercial que aprovechan ciertas instituciones dirigidas por vivos conocidos y desconocidos en su inmediato favor.

También hemos recibido un artículo que se manda en serie a toda la prensa y que su autor aprovecha para reunir los periódicos en favor de su mejora en su empleo.

Cíclicos de guerra, folletos etc. todos han ido a parar al canasto. De manera que con nosotros pierden el tiempo quienes han tomado al periodismo periódico poco menos que de sirviente.

Ya lo hemos dicho bien claro: PERIODISMO DIRIGIDO NO!

Hechos delictuosos

Deben darse los nombres de estos delincuentes

Se han realizado en el país 562 investigaciones y 703 análisis de las bodegas del país en la campaña de fiscalización oficial para evitar la adulteración de los vinos nacionales. Se registraron varias infracciones con respecto adicional de azúcar.

Se aplicaron multas que en total alcanzaron la suma de 7 mil 200 pesos.

Sólo en una bodega se comprobó que se había utilizado ACIDO SULFURICO en la elaboración de vinos, establecimiento que por ésta GRAVE CAUSA fué multado sólamente en 500 pesos.

Nosotros creemos que ese delincuente, envenenador del pueblo, debe ir a la cárcel por tiempo indeterminado, y dar a conocer su nombre para que la población lo repudie energicamente, pues no es posible que un sujeto de instintos criminales goce de libertad para que siga dando veneno al pueblo. ¿Como no van a estar llenos los hospitales de enfermos si hay gen-

te que criminalmente envenena los alimentos?

Falta de abnegación

Es indudable que en ciertos hospitales le falta mucha abnegación a enfermeras, nurses y enfermeros. Certifica este hecho el trato brutal que suelen dar a los pacientes que por desgracia tienen que ir a parar a sus manos. Las llamadas Hermanas de Caridad también hacen coro con aquello demostrando que se han olvidado completamente de la doctrina sublime del maestro nazareno.

Pensamos que nadie tendría derecho a ser empleado de hospitales sino diera una evidente demostración de sus santos y nobles sentimientos.

Círculo Periodístico Indoamericano

(Continuación del N.º anterior)

destaquin en su predica humanizante, premios que deben ser logrados por donación del comercio, industria y gobiernos locales.

7.-Fomentar la creación de Bibliotecas, organizar exposiciones y congresos periodísticos, intensificar el canje de prensa, cooperar con toda obra de cultura que tienda a capacitar a los pueblos, orientar a los hombres de periodismo hacia la predica humanista y de abierta oposición a las guerras y a toda solución de violencia.

★ ★ ★

Suscríbase a

“LUZ”

A los Obreros Espirituales (los Predestinados) de todos los tiempos ..

INVOCACION

Dedicado con todo respeto y fraternal cariño, a la distinguida Hermana espiritual Sra. Prosperina Santa Marta de Moreira.

De la Verdad y de la Libertad, simbolo sacro, fueron, en todas las épocas los Obreros Espirituales y en el crisol de la Redención forjados prodigan a la Humanidad sus tiernos madrigales.

Predicadores del Divino Verbo de Jesús. Encarnan en ellos; la Justicia, Bondad y Perdón y, como Aquél, quitan del Mundo sus pecados, preparando su Espíritu a la Regeneración.

Precursoras de la Paz y de la Libertad a través de todas las generaciones conduciendo a la Humanidad hacia lo puro y lo noble, liberándola así, de las Imperfecciones.

Y ahí van, su promesa cumpliendo venciendo a la Muerte y dando eterna Vida sin que jamás! vencidos fueran ya que, en Ellos, estuvo la voluntad cumplida.

Ejemplo de Virtudes en la Verdadera Vida la que aspiraba Jesús para la Humanidad. Espíritus iluminados, afables y sencillos De fe sincera y de grande Voluntad!

Cumpliendo a conciencia del Señor sus Preceptos Mártires de todos los tiempos por la Incomprensión. Perseguidos, inmolados en aras de un Ideal, sin proferir una queja, prodigaban el perdón!

La Historia nos narra los mil y un sacrificios que, en todas las épocas hubieron de pasar. Pero, no nos dice nada de claudicaciones Imperando ¡siempre! en Ellos, la Serenidad!

Obreros Espirituales: (los predestinados) Para vosotros, mi Invocación ha de ser como gota de rocío que recobra brillantez al contacto de vuestras almas impregnadas de Saber

Pregoneros sóis de la Universal familia que vais luchando por el Mundo con las armas de la fe y la justicia en holocausto de un Ideal Noble y Profundo!

El Sendero a recorrer, de guijarros cubierto está. Pero, que al fin de la dura jornada ha de ser, de vosotros, la ansiada Victoria. Y para el bienestar de la Humanidad extraviada.

De estos soldados depende, pues, el Triunfo que algún dia no lejano, los Seres podrán gozar, y ese será el más preciado y digno galardón que el Supremo Creador les ha de brindar!

Ellos fueron, en TODO, los Predestinados. Que Dios envió al Mundo para nuestra salvación. Por eso que impertéritos, siempre los veneremos, no humillándonos, ¡jamás! a ningún «Mandón»!

Respetemos, entonces, su justo mandato ya que, de Dios, por Ellos viene a nosotros cual Panacea Sagrado y bendito. En él «AMOS LOS UNOS A LOS OTROS»!

De la Verdad y de la Libertad Simbolo Sacro, Fueron en todas las épocas los Obreros Espirituales y, en el Crisol de la Redención forjados, prodigan a la Humanidad sus tiernos madrigales!

BENIGNO N. ROMANIZ

Autor del libro de reseñas históricas, sobre la Escuela de R. E. de la Humanidad:

«VERDAD — LIBERTAD»

El Pesimismo

Aspid que se introduce en el corazón ante el primer fracaso, duda que marchita las flores de energía, fe, esperanzas; lo rechazamos y al mismo tiempo lo admitimos como algo tan natural y humano que basados en esa observación dejámosle destrozar el jardín de nuestras ilusiones.

Es acérrimo enemigo de la juventud espiritual y sus fervientes anhelos es contagiar a todos con su mal; transforma su fisonomía para mejor atacar así unas veces en los consejos (amisiosos) de los que han vivido en derrota, otras asume los caracteres de una envidia desmedida hacia los que triunfan, y la mayor de las veces en un desprecio absoluto a todo lo que signifique belleza, idealismo, ansias de lucha, nobleza.

Es humano, perdonémosle, compadézcámolo pero desarraigúemoso, de nuestro corazón, pues no es condición sino debilidad de humanos.

FELIX VIDARTE PRESNO

Voces de aliento

PERIODISTICAS

«LUZ».— Hasta nuestra mesa de labor ha llegado éste colega, que ve la luz de la publicidad en Peñarol.

Al agradecer la visita del colega dejamos establecido el canje de rigor.

De «El Pueblo»—Tranqueras

O O O

DE LA DIRECTORA DE
"NUESTRO IDEAL" Sra.
DE BARBERIS

Remedio de Escalada (Argentina) 12-5-1945 Sr. José Ríos.

De mi consideración: Tengo entre mis manos el N.º 2 de «LUZ»; y no puedo vencer la tentación de enviar a Ud. y demás colaboradores mis más sinceras felicitaciones.

La obra iniciada es magnífica y digna, lo que no me sorprende al ver que en vuestras páginas está también la mano del Gran hombre, de quién me honro siendo amiga; Mauricio G. Obelar.

La lucha, a no dudarlo, será ardua, muchos escollos tendrán que salvar, pero vuestro espíritu, fuerte en la brega, allanará todos los caminos; vuestro entusiasmo, dará alas a vuestros pies para saltar todos los obstáculos que se os

presenten, los amigos (ya me considero tal) estaremos prestos a brindarlos nuestro aliento, y pronto muy pronto, estoy segura habréis triunfado en toda la línea y no habrá un solo uruguayo, idealista de corazón, que no espere con ansia el periódico para leerlo con avidez haciendo larga la espera en su ardiente deseo de leer el siguiente número.

«LUZ» está llamado a ocupar un lugar destacado entre sus similares del país y fuera de él.

Un nuevo motivo de mi enhorabuena es la honrosa distinción de que habéis sido objeto; el ser miembro del «Círculo Periodístico Indoamericano»; ello enaltece aún más a «LUZ» y le da mayor categoría.

Reafirmando mis augurios hacia tan interesante órgano, pláceme saludarlo cordialmente tendiendo mi mano, en prenda de sincera amistad.

María Ester M. de Barberis

O O O

«LUZ»—Hemos recibido éste periódico que se edita en Peñarol, República del Uruguay bajo la dirección del señor José Ríos.

Dejamos establecido nuestro canje de «Boedo» Bs. As.-Argentina.



LITERATURA INDOAMERICANA

Dirige
Mauricio
G.
Obelar

A M O R

Al distinguido Director de «El Iris»
Mauricio G. Obelar.

Amor es una flama de tal magnificencia,
que si Luzbel, gozar pudiera, un solo instante
su regia y dulce gema, en éxtasis vibrante,
de aquel antro eclipsara su infausta virulencia!

Pero el Angel Caído, con vil maledicencia
el «Non servian» pronuncia con furor irritante;
de entonces se debate en lava calcinante
y en ciénagas salobres de cínica demencia.

¡Amor, flama fulgente que irradia dulcedumbres,
que a los hombres trasmuta en dioses de bondad,
que a su lábaro plantan en platinosas cumbres!

¡Flama que purifica, que todo lo abrillanta.
con su fuego flameante que entraña Caridad,
al cosechar virtudes de alduras sacrosanta!

Altagracia Sanz Agramonte
(Cubana)

Pensar Libremente

El pensamiento debe cultivarse libremente en la amplitud del vuelo y del espacio. Comience Ud. mismo hoy y por su propio esfuerzo a cultivar el pensamiento libre, abandone el rebaño y no espere la solución de sus problemas de la mano ajena. Sea Ud. integralmente Ud. mismo, quien por su propio esfuerzo logre la Libertad de su pensamiento y la solución de sus problemas y entonces si, será un HOMBRE.

Mauricio G. Obelar

Cristóbal Colón

El visionero implora de rodillas...!
Expone su ideal que un mundo entraña:
En la gran corte, con desprecio y saña,
Le oyen hablar de ignotas maravillas.

Su fé triunfa de todo... Ya las quillas
Dejan el puerto de la madre España,
Y el espjo del agua, que se empañá,
Van cortando al pasar, como cuchillas.

Más tarde... ¡Que ansiedad! La vista lanza
Su angustia a la insonable lontananza...
Siempre el mismo horizonte: mar y cielo...

Y cuando ya lo acusan de farsante,
Señala con el índice, triunfante,
El premio de su insólito desvelo.

FRANCISCO R. MEJIA
(Dominicano)

“Vida de grandes músicos”

Es el último libro publicado por la eminenta escritora brasileña Chiquinha Neves Lobos y en el cual hace un estudio magistral de los grandes músicos del mundo con gran acopio de ideas, biografía y destacadas notas sobre los mismos. Es así como desfilan en las páginas ilustradas de este libro, Bach, Beethoven, Berlioz, Brahms, Chopin, Liszt, Mozart, Paganini, Rossini, Schubert, Schumann, Strauss, Tschaikowsky, Verdi y Wagner en una sucesión magnífica que eleva y reconforta el espíritu poniendo excelsas suavidades en el corazón.

Chiquinha Neves Lobos que ya nos ofreciera dos ediciones de su maravilloso libro «Glorias Brasileñas», libro didáctico y de grande ilustración, triunfa ahora ampliamente con «Vida de Grandes Músicos» que se orienta en el mismo sentido y que viene a llenar una necesidad en el mundo de las letras americanas. Con verdadera delectación hemos leído esta magnífica obra de la insigne escritora brasileña, y de ella podemos decir que el mejor homenaje que se le puede tributar es considerándola, a nuestro juicio, superior a la obra de Octavio Mirbeau «La Religión de la Música» que tanta belleza contiene en sus brillantes páginas.

Sería muy importante que los Gobiernos americanos editaran esta obra en castellano para que ella sea adoptada como Texto Escolar, pues la riqueza educativa que ella tiene sería de gran importancia para la niñez y juventud de nuestro Continente.

MAURICIO G. OBELAR



María Elena
Montes de Oca

Gentil colaboradora de la nuestra Página Literaria cuyas producciones son de gran belleza y están orientadas hacia el arte y la poesía pura que ella cultiva con gran cariño. Alma profundamente sensitiva, María Elena Montes de Oca realiza una labor integral de cultura elevada primando en ella la sublime doctrina de Jesús cuyos pasos sigue generosamente prodigándose en la siembra del Amor Fraterno entre los seres humanos. «LUZ» al presentarla a sus estimados lectores se honra con traer a sus páginas a tan noble y querida poetiza.



El niño y la Escuela

A cargo de **Saturnino Ríos**

Escuela «Congreso de Abril de 1813»

2.º GRADO N.º 34 PEÑAROL

En el número anterior de «Luz», hemos publicado la crónica de la Comisión Directiva de Fomento Escolar.

Hoy damos conocimiento de la integración de la Comisión de Honor, por las siguientes personas:

Sr. H. H. Grinley, señor P. C. Dewhurst, R. R. Melroso, Walter S. Pepper, José Calvo, Julio C. Scélia, Juan Sanada, Ramón Barreño, Roberto Larriamendy, Ceretta Hnos. y Teodoro Crombie.

Las Comisiones de Fomento, deben preocuparse intensamente por la Niñez Escolar, darles ropa y calzado al niño necesitado.

Por un Congreso de Ex-Alumnos

El Comité «Optimismo» de la Escuela 87 del Cerrito, con motivo de dar forma a una organización integrada por representantes de todas las Asociaciones de Ex-Alumnos de las escuelas de la Capital, ha reunido en su local, el pasado 27 de Mayo, a un grupo de jóvenes, para dar iniciación a un Congreso donde se plantea y estudie los problemas fundamentales que concierne con la Escuela y el Alum-

nado.

Plausible propósito que debe encontrar favorable acogida entre quienes luchan por la causa de la Cultura y la Educación.

Escuela N.º 125 de 2.º Grado

BARRIO "LAVALLEJA"

Destacamos, la integración de la Comisión Directiva de la «Asociación de Ex-Alumnos» de la Escuela, que regirá los destino de la institución durante los ejercicios de 1945-46: Presidente: Miguel Angel Rojo. Vice: Alfredo Cáceres. Secretario: José Leandro Señaris. Pro Srio.: Julio C. Còppola. Tesorera: Irma García. Pro: Dora U. Rizzo. Vocales: Blanca García, Néstor Chazano. Julio Moncaut.

COMISION FISCAL

Jorge Varela, Senín Rojo, I. Parodi.

Suscríbase a

“EL IRIS”

Director: MAURICIO G. OBELAR
Periódico Americano Humanista

Fundado en el año 1899

Se envia dos ejemplares de muestra a cualquier punto de América.—Solicítelo a

JULIAN LAGUNA 4364
Montevideo - Uruguay

Yo Quisiera..!

Yo quisiera con ansias plegar
Con tus labios mis labios y soñar
Con un Mundo de amor y Esperanza
Donde reina ternura y Bonanza.

Y quisiera sentir en mis manos
El calor de las tuyas y amarnos
Con la fe más sublime y más pura
Con pasión, y con suave ternura...

Cuanta dicha anhela mi alma
Que hay instantes que pierdo la calma
Más prosigo soñando y soñando...

Con ese Mundo de quimeras y amor
Y así logró ahuyentar el dolor
Que hasta ayer me estubiera punzando!

ANGÉLITA ELIDA ESQUIVEL

Junín - R. Argentina Mayo - de 1945

Recorte y Envíe

Sr. Administrador de “LUZ”

Dante Alighieri 1586 - Peñarol - Montevideo

Solicito a Ud. se sirva suscribirme a su periódico desde la la presente fecha.

Suscripción Anual \$ 2 40 Semestral \$ 1.20

Nombre _____

Dirección _____

Localidad _____

Fecha _____

Construcción, instalaciones y reparaciones radio-eléctricas



en general



ROBERTO OTTO GALLI
RADIOTECNICO

Calle Bremen 1490

Peñarol

NOTAS Y COMENTARIOS

Por GODOFREDO LAIN

RECENTEMENTE en la Argentina el conocido millonario Otto Bemberg ha pagado al Estado la fantástica suma de \$ 9.107.993 (Nueve millones ciento siete mil nuevecientos noventa y tres pesos) por concepto de impuestos a la Herencia. ¿Cuál es el capital de este señor cuando paga semejante cantidad de impuestos?

Es indudable que mientras la riqueza social esté en manos de unos pocos, todas las plagas sociales incluso la guerra han de seguir sobre la Tierra por los siglos de los siglos.

* * *

MEDICOS y Naturistas amigos a quienes les visitan hasta 100 pacientes por día nos expresan de que de ese centenar de personas que acuden a sus consultorios por distintas dolencias o enfermedades, se constata que el 60 % son causadas por los excesos sexuales y masturbaciones, algunas de ellas muy precoces. La mayor parte de estos pacientes, jóvenes o adultos, aparecen con manchas en los pulmones.

* * *

EL problema sexual es quizás el más serio que tiene por delante la Humanidad. Ni los Gobiernos ni la Medicina Oficial quieren aceptar la enseñanza de la Eugeniose en las Escuelas y, mientras la puericultura no sea una realidad seguirán en aumento aquel 60 % que denuncian esos profesionales.

* * *

LA grandeza de una patria no se labra con cañones ni con ametralladora, ni con cuarteles, ni con militares, sino en la fecundante del trabajo y en la explotación científica de la Tierra. Pero es indudable que Militarismo y Latifundismo van siempre «del brazo y por la calle» para desgracia de esta pobre y doliente Humanidad.

* * *

CADA una hora y 20 minutos muere un tuberculoso en nuestro país al final del día siete personas marchan al cementerio.

Mientras eso ocurre la mayor parte de los hombres de Gobierno se preocupan solamente del floripondio y de como debe elegirse al próximo Presidente y si colegiado ha de ser la futura forma de Gobierno. Banquetes, Correñas, palabras vacías de sentido, Colecas, y mientras tanto la dura realidad: EN EL URUGUAY MUEREN UN CIUDADANO TUBERCULOSO CADA 190 minutos.

GODOFREDO LAIN

La Libertad

Dichoso aquel que puede decir al fin de su existencia lo que el español Séneca dijo en sus altas máximas: «Saldré de la vida protestando que amé la buena conciencia y las buenas ocupaciones, y que no disminuyó la libertad de nadie y ninguno disminuyó la mía».

Siendo tan relativa como lo es, tan condicionada por los hombres y los sucesos, la libertad constituye, sin embargo, el sumo bien de la tierra.

AMADO NERVO

El Mediocre

Hay en el mediocre un sórdido afán de nivelarlo todo, un obtuso horror a la individualización excesiva; perdona al portador de cualquier sombra moral, perdona la cobardía, el servilismo, la mentira, la hipocresía, la esterilidad, pero no perdona al que sale de las filas un paso adelante. Basta que el talento permita descolgar en la política o en la ciencia, en las artes o en el amor, para los mediocres se estremezcan de envidia.

JOSE INGENIEROS

La Envidia

El envidioso es la primera víctima de su propio veneno; la envidia le devora como el cáncer a la víscera, como la hiedra a la encina. Por eso el Poussin, en una tela admirable, pintó a este monstruo mordiéndose los brazos y sacudiendo la cabellera de serpientes que le amenaza sin cesar.

El espartano Antístenes, al saber que le envidiaban, contestó con acierto: «Peor para ellos, tendrán que sufrir el doble tormento de sus maestros y mis bienes.

JOSE INGENIEROS

CARTAS DE UN DESCONTENTO

AMOR

Señor Director:

Amor... que bella palabra y que profundo significado encierra! La escuchamos a diario. Todos dicen conocer su esencia íntima y hasta algunos hay, que saben definirlo. Si preguntamos a la humilde muchachita que es el amor, con seguridad que nos hará una larga historia donde el principal personaje será «un buen mozo»; si interrogamos al intelectual, al profesional, al literato, nos hará escuchar una lista de teorías y nos enumerará una serie de autores famosos y de los otros.

Todos hablan del amor; pero pocos lo sienten. En todas partes del universo se HABLA del amor; en ninguna se practica.

«Amaos los unos a los otros», sublime expresión del amor. Estas hermosas palabras resuenan —siglos ha— en templos, calles y plazas; en todas partes donde hay un hombre para decirla y otro para escucharla.

Pocos días hace, caminaba yo, por una de las principales Avenida de ésta, Montevideo donde, al parecer se preparaba un espectáculo pues observé miles de sillas al borde de la vereda. Muchas personas ocupaban ya sus asientos. En unos de ellos se había sentado dos señoras cubiertas las manos de pedrería, llevaba además un magnífico abrigo de pieles y la vestimenta era propia de «una gran señora». Mantenía la actitud de gran «matrona» que cree estar bien con Dios y el mundo.

En una palabra, simbolizaba la vanidad, orgullo e ignorancia encerrada dentro de un abrigo de pieles.

Detrás, de pie y apoyada las manos en el respaldo de la silla se hallaba una niña —12 o 14 años a lo sumo— vestida con un largo delantal blanco. De esos delantales que usan «la chica de los quehaceres» para hacer los mandados.

El cuadro era interesante: la severa «copetuda» quería demostrar al mundo que ELLA era la «patrona» y que aquella niña no era más que su sirvienta. Por ello, en aquel día Domin-

go de desfile religioso, la había vestido con aquel albo delantal —símbolo de esclavitud— y para que se notara la diferencia social.

¡Hermoso alegato de la existencia de las clases sociales: Carlos Marx, no lo hubiera hecho mejor.

Desde el cielo llegó a mis oídos las palabras: «Amaos los unos a los otros... todos somos iguales ante Dios...» Levanto la mirada y veo un altoparlante, colocado en una columna, y de donde partía la voz.

«Todos somos hermanos ante Dios». Observo la escena de la señora y la niña, y pienso si, iguales ante Dios porque en la tierra los seres humanos aún no son hermanos.

Lo saluda

FLOREAL

Por la copia José Ríos

Canje

Acusamos recibo de las siguientes publicaciones recibidas desde el día 28 de Mayo al 8 de Junio.

«La Reacción» (Argentina). «La Voz del Sur» (Canelones). «La Voz del Pueblo» (Tacuarembó). «El Día» (Córdoba R. A.). «La Voz» (Mdeo.). «Mensaje Intelectual» (Rivera). «El Deber» (Argentina). «Inquietud» (Montevideo). «Tribuna Blanca» (Rivera). «Vida Minuana» (Uruguay). «La Voz del Ferroviario» (Montevideo). «El Sol» (Justiniano Posse R. A.). «El Día» (Camilo Alvarado R. A.). «El Iris» (Mdeo.). «Bueno» (Bs. Aires). «Vida de Banfi» (Argentina). «Mensajes» (Salto). «Alfa» (San José). «El Progreso» (Colonia). «Nuestro Ideal» (Bs. Aires). «La Voz del Cordón» (Mdeo.). «La Voz del Pueblo» (Río Branco). «Voces Atránticas» (Argentina). «El Pueblo» (San José). «Hacia la Luz» (Durazno). «Bandera Uruguaya» (Rocha). «El Civismo» (Durazno). «Voleíl N.º 2 de la Asoc. U. Paz y Fraternidad» (Mdeo.).

Suscríbase a

"L U Z"

SOCIALES

De Peñarol

CUMPLEAÑOS

El Sr. José González Denis festeja su onomástico el 18 del actual.

—La Sra. Violeta Pérez, festejó su día el 2 del corriente.

—Cumplirá año el 16 la Sra. Hortensia Laza.

—El 14 festejó su día el joven Rubén Ramírez.

—También lo hará el 23 el Sr. Juan C. Alonso.

—En su residencia de Villa Sarandí Grande (Florida) festejará su onomástico el Sr. Victorio M. Alonso.

—El 23 del actual cumple años la Sra. Ilda Gladys Lemonier.

—La Sra. Elida Ema Sierra cumplió año el pasado 17 de Mayo.

NECROLOGICA

Juan Anastacio

Hondo pesar a causado la desaparición física de Don Juan Anastacio ocurrida a la avanzada edad de 76 años. Radicado en Peñarol hace 56 años, el Sr. Anastacio habráse granjeado la estimación de los hombres de bien en virtud a su vida de trabajo honesto y progresista.

Al irse deja un vacío difícil de llenar y un dolor en aquellos que le conocieron y apreciaron por sus bellas prendas morales.

Hacemos llegar hasta sus deudos nuestro pésame.

De Colón

CUMPLEAÑOS

El 2 del actual festejó su onomástico el niño Juan Eduardo Botaso Cassas.

BODAS

El pasado 19 de Mayo se efectuó la boda de la Sra. Cándida Castro Alvarez con el joven José J. Forichi.

Actuaron como testigos en la ceremonia civil, por la novia la

Sra. Negrita Sánchez, Sra. Lilia M. de Cúneo y Domingo Cassas.

En la residencia de la Sra. de Cúneo llevose a cabo, más tarde, una animada reunión bailable en honor de los recién casados. Recordamos las siguientes familias: de Menéndez, Delgado, Bosca, Pérez, Acosta, Freyú, Botaso, Casas, Rodríguez, Martínez, Parente, Piretti, Paredes, San Martín, Soria, Chaffes, Cereani, Dihorenzi, Brizzolari, Delema, Rissi, Braga-Belizón, Torena, Méndez, Melo, Grondona, Althabe, Saquieres, Dufrechú, Balluga y otras que escapan a nuestra memoria.

Los novios partieron luego para la ciudad de Treinta y Tres, donde fijaron su domicilio.

Deportivas

A CARGO DE FELIX VIDARTE

El domingo 27 de Mayo en la cancha del Club «San Lorenzo» confraternizaron en match amistoso los equipos «Amado Nervo» de Paso Molino y el Club Atlético «Platense» de Peñarol; arrojando dicho match un resultado a todas luces justiciero pues el empate que premió los esfuerzos de ambos bandos es un fiel reflejo de lo acontecido en el campo.

El club «Amado Nervo» estuvo integrado por los siguientes jugadores:

Salvo, López y Santos; Santos, Sanguineti y Balasino; Sánchez, Díaz, Toloza, Castro y Del Pino. Goles a cargo de Toloza, 2.

«Platense»: R. Dalto; Papuchi y Larráz; R. Rodríguez, Brito y Balsamo; Nuñez, Trujillo, Vallejo, Collazo y De Dieu.

Goles, De Dieu, 2.

En reservas se impuso después de interesante porfía el Club «Platense», la contienda entre los segundos teams ofreció emotivos pasajes pues el Club «Amado Nervo» defendió con ardor su condición de invicto debiendo bajar la guardia ante la mayor preparación física de los players del Club «Platense».

Dicha reserva estuvo defendida por los jugadores siguientes:

G. Campos; F. Vidarte y Ramírez; Viana, Papuchi y Santamaría; Silva, Nuñez, De Dieu, Dalto, y Pascual. Goles a cargo de Nuñez 2.

Sobresalieron, en primer término el back izquierdo Ramírez y Papuchi en la defensa, y en la delantera Nuñez y Dalto.

"LUZ"

Periódico Juvenil
Independiente

Suscripción mens. 0.20



Sra CATALINA NEIRA de SECCO y su hijita TERESITA muy estimada dama de la localidad de Belvedere que cuenta con generales simpatías en el seno de aquella sociedad

Por pinturas, empapelados, decoraciones y blanqueos de obras en general, pida presupuesto a

JUAN BOTASO
PINTOR

Calle Fynn 5437

Colón

Hector Zana y Alberto A. Armas

MEDICOS - CIRUJANOS

Calle Morse 1527 Peñarol Entre Avda. Sayago y el Puente

Dr. ARMAS, de 15 a 17 hs. — Dr. ZANA, de 17 a 19 hs.

Teléf. provisorio: 22-30-60

Peñarol

NUVIA DUERA

PARTERA

Se reciben pensionistas

Consultas: de 15 a 18 horas menos jueves

Avda. Sayago 1356

Teléf 22-49-96

Taller de Radio Columbia

Reparaciones y armados en radio,
equipos sonoros

— D E —

J. Kotzian y R. Revello

TOSTI 4695

(Entre Bell y Marconi)

PEÑAROL

Imitaciones, Empapelados y Blanqueos

Pida presupuesto a

DON ESTEBAN
PINTOR

Duran 5508

Colón